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แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยที ่4  การต่อตัวต้านทาน 

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 11 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 15 นำที 
  
 1. กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมคือขอ้ใด  
  ก.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัท่ี

สอง  
  ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้

ดว้ยกนัเช่นกนั    
  ค.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
  ง.  ถูกทั้งขอ้  ก และ ค  
 2. ตวัตำ้นทำน 4  ตวั  มีค่ำควำมตำ้นทำน 100  , 200  , 1.2 k   และ  5 k  ตำมล ำดบั  

น ำมำต่อกนัแบบอนุกรม  จะไดค้วำมตำ้นทำนรวมเท่ำใด  
  ก.  6.8 k ข.  6.5 k 
  ค.  6.3 k ง.  6.1 k 
 3. กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนคือขอ้ใด  
  ก.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
  ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้

ดว้ยกนัเช่นกนั    
  ค.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำน 
              ตวัท่ีสอง  
  ง.  กำรน ำเอำลกัษณะกำรต่อทั้งขอ้ ก และ ค มำรวมกนั 
 4. ตวัตำ้นทำน 3  ตวั  มีค่ำควำมตำ้นทำนตวัละ 5 , 10 , 15  ตำมล ำดบั  น ำมำต่อกนัแบบ

ขนำน  จะไดค้วำมตำ้นทำนรวมเท่ำใด  
  ก.  30  ข.  2.72  
  ค.  1  ง.  0.37  
 5. กำรต่อควำมตำ้นทำนแบบผสมคือขอ้ใด  
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  ก.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
  ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้ 

ดว้ยกนัเช่นกนั    
ค.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำน 
      ตวัท่ีสอง 

  ง.  กำรน ำเอำลกัษณะกำรต่อทั้งขอ้ ก และ ข มำรวมกนั 
 6. จำกรูปท่ี ก-4.1  ควำมตำ้นทำนรวม ท่ีจุด A-B  มีค่ำเท่ำใด 
 
 

R2 = 4  

R4 = 8  

R1 = 2  

R3 = 4  

R5 = 3  A B

 
 

รูปท่ี ก-4.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 6 
 

  ก.  24  ข.  21  
  ค.  13  ง.  9  
 7. จำกรูปท่ี ก-4.2  ควำมตำ้นทำนท่ีจุด B-C มีค่ำเท่ำใด 
 

R2 

R6 = 10  

R1 = 10  R4 = 15  

R5 = 15  
 = 30   = 30  

R3 

A B

D C
 

 
รูปท่ี ก-4.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 7-8 

 
  ก.  50  ข.  30  
  ค.  20  ง.  10  

 8. จำกรูปท่ี ก-3.2  ควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-D  มีค่ำเท่ำใด 
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  ก.  50  ข.  30  
  ค.  20  ง.  15  
 
 

จำกรูปท่ี ก-4.3  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11   
 

R1 = 2  

R2 = 3  R4 = 5  

R3 = 5  

R7 = 4  
R5 = 10  

R6 = 10  

R8 = 4  

A C DB E F

 

รูปท่ี ก-4.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11 
 

 9. ควำมตำ้นทำนท่ีจุด C-D มีค่ำเท่ำใด 
  ก.  15.97  ข.  14.79  
  ค.  13.97  ง.  12.79  
 10. ควำมตำ้นทำนท่ีจุด B-E  มีค่ำเท่ำใด 
  ก.  9.51  ข.  8.15  
  ค.  7.51  ง.  6.15  
 11. ควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-F  มีค่ำเท่ำใด 
  ก.  9.51  ข.  8.15  
  ค.  7.51  ง.  6.15  
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หน่วยที ่4 
การต่อตวัต้านทาน 

 
สาระการเรียนรู้ 
 4.1  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม 
 4.2  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำน 
 4.3  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสม 
 

จุดประสงค์การสอน 
 

จุดประสงค์ทัว่ไป 
เพื่อใหน้กัเรียนมีควำมรู้ และเขำ้ใจกำรต่อตวัตำ้นทำนและกำรค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำน

รวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม  แบบขนำน  และแบบผสม 
 

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
 1.  อธิบำยกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมได ้
 2.  ค  ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมได ้
 3.  อธิบำยกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนได ้
 4.  ค  ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนได ้
  5.  อธิบำยกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสมได ้
  6.  ค  ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสมได ้
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การต่อตวัต้านทาน 
 

บทน า 
กำรต่อตวัตำ้นทำน หมำยถึง กำรน ำตวัตำ้นทำนหลำย ๆ ตวั มำต่อรวมกนัในระหวำ่งจุด

สองจุด   กำรต่อตวัตำ้นทำนมีหลำยลกัษณะ  ในหน่วยน้ีจะกล่ำวถึง กำรหำควำมตำ้นทำนรวมของ
กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนและกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสม  
ซ่ึงเป็นควำมรู้พื้นฐำนส ำหรับน ำไปแกปั้ญหำวงจรไฟฟ้ำต่อไป 

 

4.1  การต่อตัวต้านทานแบบอนุกรม 
กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม  หมำยถึง กำรน ำเอำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป       โดย

ปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัแรกต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัท่ีสอง     และปลำย
อีกดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัท่ีสองต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนตวัท่ีสำมและต่อถดักนั
ไปเร่ือย ๆ      ซ่ึงค่ำควำมต้ำนทำนรวมได้จำกผลรวมของค่ำควำมต้ำนทำนทุกตวัรวมกัน    ดัง
สมกำรท่ี ( 4-1) 

R1 R2 R3

RT
 

รูปท่ี 4.1 กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม 
 

 จำกรูปท่ี 4.1  หำควำมตำ้นทำนรวมได ้ ดงัน้ี 
 

T
R    

321
RRR   (4-1) 

 
 เม่ือ 

T
R     ควำมตำ้นทำนรวม () 

              
321

R ,R ,R      ควำมตำ้นทำนของตวัตำ้นทำนแต่ละตวั () 
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ตวัอยำ่งท่ี 4.1  จำกรูปท่ี 4.2  จงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม )(R
T

 
 

R1 = 5  R2 = 10  R3 = 15  R4 = 20  

 
รูปท่ี 4.2  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมตำมตวัอยำ่งท่ี 3.1 

 
วธีิท ำ   

T
R    

4321
RRRR   

        2015105     Ω 50            ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 4.2  จำกรูปท่ี 4.3  จงค ำนวณหำค่ำ  

2
R  เม่ือค่ำควำมตำ้นทำนรวมของวงจรเท่ำกบั 100  

R1 = 30  R2 = ? R3 = 10  R4 = 15  

 
 

รูปท่ี 4.3  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมตำมตวัอยำ่งท่ี 3.2 
 
วธีิท ำ จำก 

T
R    

4321
RRRR   

  
2

R    
431T

R-R-R-R  
     )RRR(-R

431T
  

       ) 151030(-100       Ω 45            ตอบ 
  

4.2  การต่อตัวต้านทานแบบขนาน 
 กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำน หมำยถึง กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้
ดว้ยกนั และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้ดว้ยกนัเช่นกนั ค่ำควำมตำ้นทำนรวมหำไดโ้ดยเศษหน่ึงส่วน
ควำมตำ้นทำนรวมมีค่ำเท่ำกบัเศษหน่ึงส่วนควำมตำ้นทำนแต่ละตวัรวมกนั  ซ่ึงจะมีค่ำนอ้ยกวำ่ควำม
ตำ้นทำนท่ีมีค่ำนอ้ยท่ีสุด    กำรหำควำมตำ้นทำนรวม  ดงัสมกำรท่ี (3-2) 

RT R1 R3 R2 

 
รูปท่ี 4.4  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำน 
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 จำกรูปท่ี 4.4  หำควำมตำ้นทำนรวมได ้ ดงัน้ี 
 

 
T

R

1    
321

R

1

R

1

R

1
  (4-2) 

 
 เม่ือ  

T
R     ควำมตำ้นทำนรวม () 

                 
321

R ,R ,R    ควำมตำ้นทำนของตวัตำ้นทำนแต่ละตวั () 
 
 หำกตวัตำ้นทำนทุกตวัท่ีน ำมำต่อขนำนกนัมีค่ำเท่ำกนั  จะหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมไดโ้ดย
น ำค่ำควำมตำ้นทำนของตวัตำ้นทำนแต่ละตวัหำรดว้ยจ ำนวนตวัตำ้นทำน ดงัสมกำรท่ี (4-3) 
 

  
T

R    
n

R  (4-3) 

 
 เม่ือ 

T
R     ควำมตำ้นทำนรวม () 

  R      ควำมตำ้นทำนของตวัตำ้นทำนแต่ละตวั () 
  n   จ ำนวนตวัตำ้นทำน 
 
 หำกตวัตำ้นทำนต่อขนำนกนัสองตวั  จะได ้
 

 
T

R

1    
21

R

1

R

1
  

 
T

R

1    
21

21

RR

RR   

                             ดงันั้น 
T

R    
21

21

RR

RR


 (4-4) 

 
 หำกตวัตำ้นทำนต่อขนำนกนัสำมตวั  จะได ้ 
 

 
T

R

1    
321

R

1

R

1

R

1
  

 
T

R

1    
321

213132

RRR

RRRRRR   
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                             ดงันั้น 
T

R    
133221

321

RRRRRR

RRR


 (4-5) 

 
 หำกตวัตำ้นทำนมำกกวำ่สำมตวั สำมำรถใชว้ธีิกำรเดียวกนัน้ีในกำรค ำนวณหำค่ำควำม
ตำ้นทำนรวม   
 
ตวัอยำ่งท่ี 4.3  จำกรูปท่ี 4.5 จงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม )(R

T
 

 

R1 

 = 5  
R4 

 = 20  

R3 

 = 15  

R2 

 = 10  
RT

 
รูปท่ี 4.5  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนตำมตวัอยำ่งท่ี 4.3 

 
วธีิท ำ   

วธีิท่ี 1 
T

R

1    
4321

R

1

R

1

R

1

R

1
  

    
20

1

15

1

10

1

5

1
  

    
60

34612   

    
60

25  

 
T

R    
25

60    Ω 2.4            ตอบ 
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R1 

 = 5  
R4 

 = 20  

R3 

 = 15  

R2 

 = 10  

 = 3.33   = 8.57  
RT 

 = 2.4  

( )

( ) ( )
 

รูปท่ี 4.6  แสดงขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำน  ตำมตวัอยำ่งท่ี 4.3 
วธีิท่ี 2   
 จำกขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำนในรูปท่ี 4.6  หำควำมตำ้นทำนรวมไดด้งัน้ี 
 

1T
R  หำไดจ้ำก  ตวัตำ้นทำน 

1
R  ขนำนกบั 

2
R  จะได ้

 
1T

R    
21

21

RR

RR


 

    
105

105



  

    
15

50    Ω 3.33  

 
 

2T
R  หำไดจ้ำก  ตวัตำ้นทำน 

3
R  ขนำนกบั 

4
R  จะได ้

  
2T

R    
43

43

RR

RR


 

    
2015

2015



  

    
35

300    Ω 8.57  

 
 

T
R   หำไดจ้ำก  ตวัตำ้นทำน 

1T
R  ขนำนกบั 

2T
R  จะได ้

 
T

R    
21

21

TT

TT

RR

RR


 

1T
R  

2T
R  

1T
R

 

2T
R  
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    
8.573.33

8.573.33



  

    
11.9

28.54    Ω 2.4              ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 4.4   จำกรูปท่ี 4.7  จงค ำนวณหำค่ำ 

2
R   เม่ือ Ω 2R

T
  

 

R1 

 = 5  
R4 

 = 20  

R3 

 = 15  

R2 = ?RT

 
รูปท่ี 4.7  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนตำมตวัอยำ่งท่ี 4.4 

 

วธีิท ำ 
T

R

1    
4321

R

1

R

1

R

1

R

1
  

 
2

R

1    














431T
R

1

R

1

R

1
-

R

1  

 
2

R

1    









20

1

15

1

5

1
-

2

1  

 
2

R

1    






 

60

3412
-

2

1  

 
2

R

1    








60

19
-

2

1  

 
2

R

1    
60

19-30  

 
2

R

1    
60

11  

 ดงันั้น 
2

R    
11

60    Ω 5.45                ตอบ 

 
4.3  การต่อตัวต้านทานแบบผสม 
 กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสม  หมำยถึง  กำรต่อตวัตำ้นทำนรวมกนัระหวำ่งกำรต่อตวั
ตำ้นทำนแบบอนุกรมกบัแบบขนำน   กำรค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม  ตอ้งอำศยัหลกักำรของ
กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมกบัแบบขนำน 
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ตวัอยำ่งท่ี 4.5   จำกรูปท่ี 4.8  จงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม 

RT 

R2 = 15  

R3 = 15  R5 = 20  R1 = 10  

R4 = 15  

 
 

รูปท่ี 4.8  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 3.5 

R2 = 15  

R3 = 15  R5 = 20  R1 = 10  

R4 = 15  

 = 5  R5 = 20  R1 = 10  

( )

( )

RT = 35  

( )
 

 

รูปท่ี 4.9  แสดงขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำน  ตำมตวัอยำ่งท่ี 4.5 
 
วธีิท ำ  
 จำกขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำนในรูปท่ี 3.9  หำควำมตำ้นทำนรวมไดด้งัน้ี 
 เน่ืองจำก 

2
R , 

3
R และ 

4
R  ท่ีต่อขนำนกนัมีค่ำควำมตำ้นทำนเท่ำกนัคือ  15    ดงันั้น  

  
1T

R    
n

R  

     
3

15    Ω 5  

 
 

T
R  หำไดจ้ำก  ควำมตำ้นทำน 

1
R  อนุกรมกบั 

1T
R  และ 

5
R  จะได ้

1T
R

 

1T
R  



 - 57 - 

  
T

R     5T1
RRR

1
  

       20510     Ω 35           ตอบ 
 
ตวัอยำ่งท่ี 4.6  จำกรูปท่ี 4.10  จงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม 

RT 

R3 = 6  

R4 = 8  R6 = 15  R2 = 10  

R5 = 9  

R1 = 10  

R7 = 40  

 
 

รูปท่ี 3.10  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 3.6 

R3 = 6  

R4 = 8  R6 = 15  R2 = 10  

R5 = 9  

R1 = 10  

R7 = 40  

         = 2.48  R6 = 15  R2 = 10  R1 = 10  

R7 = 40  

( )

( )

       = 37.48  

R7 = 40  

( ) ( )

RT = 19.35  

 รูปท่ี 4.11  ขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำน  ตำมตวัอยำ่งท่ี 3.6 
 

1T
R

 

1T
R

 

2T
R  

2T
R  
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วธีิท ำ 
 จำกขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำนในรูปท่ี 3.11  หำควำมตำ้นทำนรวมไดด้งัน้ี 
 

1T
R  หำไดจ้ำก ควำมตำ้นทำน 

3
R , 

4
R  และ 

5
R ท่ีต่อขนำนกนั  จะได ้

  
1T

R

1    
543

R

1

R

1

R

1
  

     
9

1

8

1

6

1
  

     
72

8912   

     
72

29  

  
1T

R    
29

72    Ω 2.48  

 
 

2T
R หำไดจ้ำก  

1
R  อนุกรมกบั 

2
R , 

1T
R ,  และ 

6
R  จะได ้

  
2T

R    6T21
RRRR

1
  

      152.481010     Ω 48.37  
 
 

T
R หำไดจ้ำก  

2T
R  ขนำนกบั 

7
R  

  
T

R    
7T

7T

RR

RR

2

2


 

     
4048.73

4048.73



    Ω 19.35              ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 4.7  จำกรูปท่ี 4.12  จงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนรวม  
 

RT 

R1 = 10  R3 = 10  

R6 = 10  R5 = 10  

R2 = 10  R4 = 10  

 
 

รูปท่ี 4.12  กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสมตำมตวัอยำ่งท่ี 4.7 



 - 59 - 

RT 

 = 27.5  

( )

( ) ( )

R1 = 10  R3 = 10  

R6 = 10  R5 = 10  

R2 = 10  R4 = 10  

R1 = 10  

R6 = 10  
 = 10  
R2 

( )

R1 = 10  

R6 = 10  
 = 30   = 7.5  

 
รูปท่ี 4.13  แสดงขั้นตอนกำรรวมควำมตำ้นทำน  ตำมตวัอยำ่งท่ี 4.7 

 
วธีิท ำ 
 

1T
R  หำไดจ้ำก  

3
R  อนุกรมกบั 

4
R    และ  

5
R  จะได ้

  
1T

R    
543

RRR   

     101010     Ω 30  
 
 

2T
R  หำไดจ้ำก   

2
R    ขนำนกบั 

1T
R   จะได ้

  
2T

R    
2T

2T

RR

RR

1

1


 

     
1030

1030



  

     
40

300    Ω 7.5  

 
 

T
R หำไดจ้ำก  

1
R  อนุกรมกบั 

2T
R    และ 

6
R  จะได ้

  
T

R    6T1
RRR

2
  

             107.510     Ω 27.5             ตอบ 

 

1T
R  

2T
R  

1T
R  
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สรุป 
 กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม  เป็นกำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัใหป้ลำยชนปลำย  ค่ำ
ควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมหำไดจ้ำก  

n321T
R...RRRR   

 กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำน  เป็นกำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเช่ือมกนัให้อยูร่ะหวำ่งจุด 2 จุด  
ค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนหำไดจ้ำก  

 
n321n

1/R...1/R1/R1/R1/R   
 ส่วนกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบผสม     เป็นกำรน ำตวัตำ้นทำนท่ีต่อแบบอนุกรมและขนำนมำ
ต่อรวมกนัหรือผสมกนั  ค่ำควำมตำ้นทำนรวมของวงจรผสมตอ้งพิจำรณำทีละส่วน  ตอ้งอำศยั
หลกักำรของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมกบัแบบขนำน 
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แบบฝึกหัด 
หน่วยที ่4  การต่อตัวต้านทาน 

 
ตอนที ่1  จงเติมค ำในช่องวำ่งหรือให้ควำมหมำยของค ำต่อไปน้ี 

1.    กำรต่อควำมตำ้นทำนแบบอนุกรม  คือ......................................................................................... 
    ...................................................................................................................................................... 
2.   สูตรหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรม  คือ......................................... 
3.   กำรต่อควำมตำ้นทำนแบบขนำน  คือ............................................................................................ 
    ...................................................................................................................................................... 
 4.  สูตรหำค่ำควำมตำ้นทำนรวมของกำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำน  คือ............................................ 
5.   กำรต่อควำมตำ้นทำนแบบผสม  คือ.............................................................................................. 
   ...................................................................................................................................................... 
  
ตอนที ่2  จงแสดงวธีิท ำ 
1.  จงหำควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-B  ตำมรูปท่ี ฝ-4.1 

R1  = 20  R2  = 15  R3  = 30  R4  = 40  R5  = 60  A B
 

รูปท่ี ฝ-4.1  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 
 

2.  จงหำควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-B ตำมรูปท่ี ฝ-4.2 

R1  = 8  R2  = 9  R3  = 4  R4  = 6  R5  = 6  

A

B  
รูปท่ี ฝ-4.2  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 
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3.  จงหำควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-B ตำมรูปท่ี ฝ-4.3 

R2 = 15  

R3  = 5  R7 = 4  
R1  = 10  

R4  = 4  

R5  = 5  

R6  = 6  

A B

 
รูปท่ี ฝ-4.3  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 

 

4.  จงหำควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-B ตำมรูปท่ี ฝ-4.4 

R2  = 10  R4  = 10  R5  = 20  R7  = 5  

R6  = 5  A

B

R1  = 3  

R10  = 6  R9  = 4  R8  = 10  

R3  = 6  

 
รูปท่ี ฝ-4.4  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 

 

5.  จงหำควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-B ตำมรูปท่ี ฝ-4.5 

R2 = 7  
R5  = 6  

R7 = 4  

R1  = 6  
R3  = 2  

R4  = 4  R6  = 6  A B

R8 = 5  

 
 

รูปท่ี ฝ-4.5  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 5 
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
หน่วยที ่4  การต่อตัวต้านทาน 

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 11 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 15 นำที 
 
 1. กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบอนุกรมคือขอ้ใด  
  ก.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
  ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำน

ตวัท่ีสอง  
  ค.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้

ดว้ยกนัเช่นกนั    
  ง.  ถูกทั้งขอ้  ก และ ข  
 2. ตวัตำ้นทำน 4  ตวั  มีค่ำควำมตำ้นทำน 100  , 200  , 1.2 k   และ  5 k  ตำมล ำดบั  

น ำมำต่อกนัแบบอนุกรม  จะไดค้วำมตำ้นทำนรวมเท่ำใด  
  ก.  6.1 k ข.  6.3 k 
  ค.  6.5 k ง.  6.8 k 
 3. กำรต่อตวัตำ้นทำนแบบขนำนคือขอ้ใด  
  ก.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
  ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำน 
              ตวัท่ีสอง  
  ค.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้

ดว้ยกนัเช่นกนั    
  ง.  กำรน ำเอำลกัษณะกำรต่อทั้งขอ้ ก และ ข มำรวมกนั 
 4. ตวัตำ้นทำน 3  ตวั  มีค่ำควำมตำ้นทำนตวัละ 5 , 10 , 15  ตำมล ำดบั  น ำมำต่อกนัแบบ

ขนำน  จะไดค้วำมตำ้นทำนรวมเท่ำใด  
  ก.  0.37  ข.  1  
  ค.  2.72  ง.  30  
 5. กำรต่อควำมตำ้นทำนแบบผสมคือขอ้ใด  
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  ก.  กำรน ำตวัตำ้นทำนมำต่อเรียงกนัไป 
ข.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำนตวัแรก   ต่อกบัปลำยดำ้นหน่ึงของควำมตำ้นทำน 
      ตวัท่ีสอง 

  ค.  กำรน ำปลำยดำ้นหน่ึงของตวัตำ้นทำนมำต่อรวมเขำ้ดว้ยกนั  และปลำยอีกดำ้นก็ต่อรวมเขำ้ 
ดว้ยกนัเช่นกนั    

  ง.  กำรน ำเอำลกัษณะกำรต่อทั้งขอ้ ก และ ค มำรวมกนั 
 6. จำกรูปท่ี ล-4.1  ควำมตำ้นทำนรวม ท่ีจุด A-B  มีค่ำเท่ำใด 
 
 

R2 = 4  

R4 = 8  

R1 = 2  

R3 = 4  

R5 = 3  A B

 
 

รูปท่ี ล-4.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 6 
 

  ก.  9  ข.  13  
  ค.  21  ง.  24  
 7. จำกรูปท่ี ล-4.2  ควำมตำ้นทำนท่ีจุด B-C มีค่ำเท่ำใด 
 

R2 

R6 = 10  

R1 = 10  R4 = 15  

R5 = 15  
 = 30   = 30  

R3 

A B

D C
 

 
รูปท่ี ล-4.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 7-8 

 
  ก.  10  ข.  20  
  ค.  30  ง.  50  

 8. จำกรูปท่ี ล-4.2  ควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-D  มีค่ำเท่ำใด 
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  ก.  15  ข.  20  
  ค.  30  ง.  50  
 

  
จำกรูปท่ี ล-4.3  ใชต้อบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11   
 

R1 = 2  

R2 = 3  R4 = 5  

R3 = 5  

R7 = 4  
R5 = 10  

R6 = 10  

R8 = 4  

A C DB E F

 

รูปท่ี ล-4.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 9-11 
 

 9. ควำมตำ้นทำนท่ีจุด C-D มีค่ำเท่ำใด 
  ก.  12.79  ข.  13.97  
  ค.  14.79  ง.  15.97  
 10. ควำมตำ้นทำนท่ีจุด B-E  มีค่ำเทำ่ใด 
  ก.  6.15  ข.  7.51  
  ค.  8.15  ง.  9.51  
 11. ควำมตำ้นทำนรวมท่ีจุด A-F  มีค่ำเท่ำใด 
  ก.  6.15  ข.  7.51  
  ค.  8.15  ง.  9.51  

 

 
 
 
 
 


